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1 N S E R Ţ I U N 1 L E :

P entrn  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i oii 
30 fii. rândul cu litere garmond

Consiliu de coronă.
S i b i i u ,  2 Iulie n.

Era de prevăzut că tratativele tră- 
gănate atâta timp întră cele două gu
verne ale monarchiei austro-ungare, în 
chestia renoirii pactului economic, vor 
duce la o înfundătură, de unde numai 
un al treilea factor le va puté scóte şi 
pune în ogaşa pe care înaintând, vor 
puté eventual da resultat mulţămitoriu, 
deocamdată.

Amăsurat firei lor pretensive, şi 
ideii fixe a detentorilor puterii de stat 
din partea ungară a monarchiei, în cur
sul acestor tratative încă au ridicat, ca 
de obiceiu, pretensiuni pe cari guver
nul austriac — dacă ţine sincer la in
teresele părţii de dincolo a monarchiei 
şi la ecuitate — nu le putea nici-decum 
împlini fără a-şi fi atras asupra-şi des- 
aprobarea tuturor partidelor din dieta 
imperială. De-oparte era deci intransi
genţa în pretensiuni nu tocmai moti
vate, de ceealaltă parte perseveranţa în 
a nu ceda ceea-ce nu era de cedat.

De sine înţeles, că ambii ministri- 
presidenţi militau pentru corectitatea 
atitudinei lor şi prin presa ce le stă 
la disposiţie. Nu de mult reprodusesem 
la acest loc un comunicat al ziariului 
„Berliner Börsen-Courrier“, trimis din 
Viena, în care posiţia guvernului un
gar în chestia pactului era presentată 
ca una ce mai curând ori mai târziu 
va trebui să fie abandonată, cu alte 
cuvinte: guvernul ungar să cedeze faţă 
cu guvernul austriac. Şi acăstă cedare 
a urmat chiar cu mult mai curând de- 
cum se prevedea. Cel puţin acâsta se 
póte deduce din cele ce s'au petrecut 
alaltăeri în Hofburg, residenţa din 
Viena a M. Sale.

In 20 Iunie, când dieta ungară 
a fost prorogată prin rescript regal, 
ministrul-president ungar îşi ştia fórte 
sigură posiţia în ceea-ce privesce tra
tativele renoirii pactului, şi basat pe 
acâsta a şi dat asigurări dietei, că în 
decursul vacanţelor nu se va întâmpla

F 0 I Ş 0 R Ă
Luceafărul.

— Revista tinerimii universitare. —
In Budapesta cu datul de 1 Iulie n. a 

apărut primul numér dintr’o revistă românăscă, 
a cărei întemeiere — după-cum cetim într’însa, 
—sedatoresce însufleţirii unui grup de tineri — 
şi a cărei menire : „numér la iwitr“ ţintesce 
ia muncirea împreună a tuturor tinerilor noş
tri de bine.

Nu e de mult, de când primisem ştirea, 
că tinerii noştri au păşit pe calea cea dréptá 
abandonând manifestarea prin vorba de clacă 
şi de vrajbă, care de un timp íncóce se cam 
înrădăcinase în sinul lor. Astăzi ni-se dă a 
vedé un îmbucurător rod al bunei înţelegeri, 
al concordanţei şi al dorului de muncă cinstită 
şi stäruitöre, din care nu numai pentru ei, 
ci pentru noi toţi va res.dta mult folos.

Şi fiind vorba de tinerii noştri şi de 
buna lor intenţiune, nu pot întrelăsa de a 
nu-mi esprima bucuria, ce mi-a causat acest 
„lonum omen“, şi de a nu face cunoscută 
publicului nostru întreprinderea acésta, de 
care tot Românul de bine se va bucura şi 
nu va întârzia a pune umărul întru sprijini-

nimic ce ar necesita dór’ întrunirea ei 
şi că va apéra interesele ţerei faţă cu 
pretensiunile ridicate din ceealaltă parte 
a monarchiei în chestia renoirii pactu
lui. De atunci n’au trecut ínsé nici zece 
zile, şi situaţia s’a schimbat de tot. 
Divergenţele între ministrul-president 
austriac şi 'ntré cel ungar în zilele din 
urmă luaseră caracter aşa de acut, în 
cât nici nu mai comunicau verbal, ci 
numai în scris; ear’ în cele din urmă 
ministrul-president al Austriei prin un 
comunicat oficios a anunţat că va ab- 
zice contractele comerciale cu străină
tatea unilateral, fără considerare la 
Ungaria. Nu numai, dar’ drept com
pletare a acestui comunicat presa aus
triacă şi cea germană vestia că din 
partea guvernului austriac s’au şi luat 
deja disposiţiuni pentru-ca la timpul 
séu sé fie ridicate barierele vamale la 
graniţa dintré Austria şi Ungaria. Şti
rile acestea au provocat mare conster- 
naţiune în tabăra magiară. Ministrul- 
president Széli a convocat consiliul de 
miniştri, în care — după cum se zice 
— s’a redactat un ultimat la adresa 
guvernului austriac şi totodată i-s’a 
comunicat hotărîta dorinţă a guvernu
lui ungar de a procede solidar cu cel 
austriac în chestia contractelor cu stră
inătatea.

In acest stadiu se afla chestia la 
sferşitul săptămânei trecute, când — în- 
grijat de vaza şi demnitatea monarchiei 
faţă cu străinătatea — a întrevenit Majes- 
tatea Sa. Duminecă a chiămat la audienţă 
pe ministrul-president Széli. Acesta a 
sosit la Viena Duminecă séra, ear’ Luni 
înainte de amiazi a referat Maj. Sale 
asupra situaţiunii timp de peste un 
ceas. După Széli a fost chiămat minis
trul-president Körber, ear’ în urmă s’a 
ţinut consiliu în Hofburg (un lucru ce 
numai în caşuri grave se întâmplă) 
sub presidiul M. Sale şi fiind de faţă 
ambii ministri-presidenţi şi ministrul 
comun de esterne Goluchovski. Consi
liul a durat trei ore şi jumétate.

Ce s’a hotărît în acest consiliu, 
deocamdată nu se ştie. Din faptul însă, 
că la sfătui ii a luat parte şi ministrul

de esterne se deduce că s’au discutat 
tóté chestiunile ce stau în legătură cu 
pactul.

Ear’ cât pentru cei doi ministri- 
presidenţi, certaţi, rapórtele conclud 
că prin intervenţia Coronei „s'a creat 
o punte de apropiere întră ei“ şi că 
în urmarea acesteia s’a dat posibilitatea 
reluării firului întrerupt al tratativelor, 
— despre al căror resultat ambii vor 
avé apoi să raporteze Maj. Sale la 
Ischl.

Va sé zică, şi acum — ca de 
atâtea-ori — a trebuit sé întrevină Co- 
róna, ca sé facă dreptate . . . întocmai 
ca părintele, care întru a susţină armo
nia şi bunaînţelegere în familia sa, în- 
trevine când băieţii réi se cértá şi pro- 
vócá disordine în bunul mers al tre
burilor familiare.

U u o t a .  Ziariul oficios publică în nu
mărul de Dumineca trecută un decret prin 
care M. Sa împăratul şi rege al nostru — 
după-ce comisiunile esmise pentru statorirea 
ei n’au putut ajunge la înţelegere — stato- 
resce însuşi cuota cu care Ungaria şi Austria 
au să contribue la spesele comune ale mo
narchiei. A nume: pentru Ungaria 3 3 3/49%> 
ear’ pentru Austria 66'4S/,t9%. Acâstă 
proporţie în suportarea speselor comune are 
valóre pe timpul din 1 Iulie 1902 până la 
30 Iunie 1903.

U n  o r d i n  c o n f i d e n ţ i a l .  O fóie 
semioficiâsă, litografată, dă ştire că ministrul- 
president Széli ca ministru de interne — în- 
grijat că, conform recensământului ultim, po- 
poraţiunea magiară a scăzut cu peste l 0̂  
în comitatele Strigon, Somogy, Bichiş, Ciuc 
şi Treiscaune, ear’ în altele, ca Bistriţa-Nă- 
séud, Făgăraş, Târnava-mare, Târnava-mică, 
Turda-Arieş şi Treiscaune, Românii s’au spo
rit cu peste 10°/0 — a adresat tuturor auto
rităţilor administrative ale acestor comitate 
un ordin confidenţial, în care le îndatorâză 
se i dee lămuriri asupra căuşelor scăderii po- 
poraţiunii magîare, respective asupra celor 
ale sporirii poporaţiunii române. Totodată le 
cere opiniunea, că ce ar fi de făcut în sco
pul delăturării căuşelor cari produc scăderea

poporaţiunii magiare, respective în scopul 
împedecării sporirei Românilor.

De nu s’ar vesti acésta într’o fóie semi- 
oficiósá, nici că ar fi de ereejut.

In ch eerea  anului şco la r
la sem inariu l Andreian.

Ca întregire a raportului din numărul 
trecut, dăm astăzi vorbirea de adio a tineru- 
lui teolog absolvent G. lulbure, rostită Du
minecă, cu ocasiunea încheierei festive a anu
lui şcolar la seminariul Andreian.

E urinătârea:
Eseelenţa Vâstră, înalt Preasfinţite Stă

pâne ! Ilustritatea Vâstră Die archimandrit! 
Reverendissimi Dni asesori! Preacuvióse Die 
Director! Preaonorat Corp profesoral! Prea- 
stimaţi Domni, şi Fraţilor!

Voind, ca prin rostul meu să tălmăcesc 
gândul şi simţirea ce dominâză în acest mo
ment sufletul colegilor mei, cu neputinţă ’mi 
este să tăinuese emoţiunea ce-mi sugerâză în 
inimă atât importanţa memorabilei zile de 
astăzi, cât şi aerul solemn al acestui moment.

In adevăr, memorabilă este ziua de as
tăzi în cartea vieţii neamului nostru, căci ei 
i-a fost dat să încheie epoca cea mai strălu
cită din istoria nâstră bisericâscă-naţională; 
ei i-a fost ursit să privâscă apusul luceafă
rului, care timp de preste un pătrar de veac 
a revărsat lumina sa preste paginile acestei 
istorii ; ei i-a fost destinat să ştârgă din şi
rul pământenilor pe providenţialul archiereu 
de odiniâră Andrem Şaguna.

Mărimea evenimentului legat de acâstă 
zi o resimţim viu în suflet în deosebi noi, 
elevii institutului ce-’i pârtă falnicul lui nume, 
— noi, cari zi de zi ne îndulcim din ródele 
muncei sale binecuvântate. Şi afund străbă
tuţi în internul nostru de emoţiunea amintirii 
Marelui nostru binefăcător şl la acest act fes
tiv, întrâgă fiinţa sufletului nostru cu reve- 
rinţă fiiască o închinăm pe o clipă sacrei lui 
memorii, la altariul căreia depunem jertfa 
adânc simţitei nâstre recunoscinţe. . .

Dar’ însemnat este momentul acesta şl 
pentru cuvântul, că el încheie încă un an 
de muncă stăruitore în câmpia culturii şi 
ofere astfel fie-cărui lucrător vrednic mulţă-

rea ei. Pentru-că merită sprijinul nostru al 
tuturora revista „Luceafărul1', care e prima 
prestaţiune literară pur studenţâscă — 
la noi.

Tinerii noştri ştudenţi ştiu şi simt, că 
lor — pe lângă împlinirea datorinţelor im
puse de institutele străine, la cari studiâză; 
pe lângă facerea de colocvii şi de esamene, 
adecă pe lângă împlinirea strictului necesar 
ce se cere de la dînşii le mai revine încă 
o sarcină cu mult mai însemnată, pe care — 
ce e drept — nime, nici o ordinaţiune mai 
înaltă nu o pretinde, dar’ de care totuşi 
trebue să se achite fie-care tinăr român, pe 
care neamul îl cresee cu bani grei pe la 
şeâle înalte. Sarcina acésta o impune iubirea 
de neam şi de limbă. Cultivarea limbii stră- 
moşesci tinerii noştri — durere — trebue 
să o întreprindă ei de ei, din propria lor 
pornire, fiind-că pe Ia universităţile din pa
trie, ea şi la cele din străinătate, sunt lipsiţi 
de înţelâpta povăţuire a astorfel de dascăli, 
cărora li-ar zăcea la inimă cinstea neamului 
nostru şi cultivarea limbii lui. Şi dacă pe 
aceşti tineri, în împrejurările date, totuşi îi 
vedem dornici de a satisface şi acestei grele 
sarcine, trebue să ne îmbucure faptul, trebue 
să cinstim în ei voinţa şi însufleţirea şi — 
la tot caşul -- nu trebue să fim pretenţioşi

sau cârtitori faţă de dînşii. Dimpotrivă ni-se 
impune ca datorinţă a ne mulţămi cu cât ne 
pot da. Azi mai puţin, mâne va fi póte mai 
mult, şi micul început pe lângă perseveranţa 
recerută va brăzda o frum03â cărare printră 
multe potecuţe resfirate şi încurcate în tóté 
părţile. . .

Câţiva tineri entusiaşti au tăcut acest 
început contând ca siguranţă întâiu la aceea, 
că cu fapta lor vor fi toţi ceilalţi studenţi 
de acord, a doua-6ră, că întreg publicul nos
tru cetitor le va da sprijinul şi ajutorul de 
lipsă. Ei au întemeiat acâstă revistă, cu gân
dul, ca ea să fie un fel de oglindă a vieţii 
lor intelectuale şi să creeze o legătură mai 
strînsă întră puţinii tineri şi marele public.

Numărul prim al acestei reviste — aşa 
după cum ni-se presintă el ca cuprins şi ca 
formă — ne îndreptăţesce la frumóse aşteptări.

Ca formă, nu lasă chiar nimic de dorit 
acâstă nöuä revistă, care nu va fi numai a 
tinerilor, ci a nâstră a tuturora. Esteriorul 
ei este înfrumseţat cu fel de fel de ilustraţii, 
între cari unele originale, după cum se spune. 
Invelitórea e de colóre diferită : la unele roşie, 
la altele galbenă şi ear’ Ia altele vânătă. Pe 
pagina primă a învelitârei e desemnată de 
FI. Murăşan o alegorie frumósá — sugestio- 
nându-ţi ideia unui răsărit de luceafăr, la

care privesce, dusă pe gânduri, o ţărancă 
trupeşă, voinică, îmbrăcată în iie cu fodori, 
în peptar de pele înflorilat, în crătinţe şi 
în opinci.

Cuprinsul de asemenea e destul de bo
gat şi bine arangiat. Pe o estensiune de 16 
pagini afli lectură de tâtă sama: seriâsă, haz
lie, interesantă şi încă de alte feluri, cărora 
nu le mai ştiu zice pe nume.

In primul loc cetim articolul d-lui Al. 
Ciur a : In loc de program având ca motto 
o strofă din frumâsa poesie a lui St. O. 
Iosif:

Eu nu-s de cât un singur glas din satul 
Perdut in nópte . . .
Eu nu-s, de cât un sol, — eu sunt drumeţul 
Grăbit, — şi nóptea înapoi mS cere ...
Sunt flacăra, pe care o portă vântul,
Dar’ trebue s§ vie cântăreţul!
E l va slăvi măreţa înviere:
Veniţi cu toţii se vestim cuvântul! . . .

Din întreg articolul se restrânge tonul 
cinstit şi modest (aşa e bine să păşâscă ti
nerii în faţa publicului!), dar’ pe alocurea 
cam mai prea îndoelnic. Articolul e scris 
cu multă dibăcie. De altfel pe tinărul profe
sor îl ştiam deja de mai 'nainte ca dibaciu 
mânuitor al condeiului şi stăpân al cuvân
tului — dux verbi. ţya urma.)
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mirea internă de a se bucura de iructele os» 
tenelelor sale.

Importanţa şi solemnitatea lui cresce 
însă pentru aceia din noi, pentru cari el con- 
stitue începutul unui nou drum în viâţă. A 
sunat ceasul. în care o samă de inşi avem 
sé ne deslipim de la sinul cel cald al scum
pei nóstre „alma mater“. Timpul ne cbiamă 
sé păşim în viâţa publică şi sé îmbrăcăm 
chiămarea ce ni-am dorit.

întăriţi sufleteşte de geniul cel bun ce 
planâză presto acest institut, de acum chiă- 
maţi suntem sé luăm în stăpânire cea mai 
preţidsă moştenire ce ni-a lăsat nemuritoriul 
Andreiu: biserica şi şcola română.

Şi când cugetăm, că vom avó sé con
ducem destinele acestor instituţiuni sfinte şi 
singurele cari chizăşuesc siguranţa esistenţii 
şi temeinicia progresului cultural al poporu
lui nostru, suntem viu pătrunşi de sublimi
tatea şi măreţia misiunii nóstre.

Avem convingerea tare, că fericire 
mai nobilă şi mai virtute sublimă, decât a-ţi 
sacrifica puterile sufletului la altariul înălţării 
neamului téu, nu se póte imagina. Acéstá 
convingere ne inspiră un sfânt entusiasm pen
tru chiămarea ce ni-am ales, ne întăresce vo
inţa şi ne potenţâză dorul de a o îmbrăţişa 
cu tot focul inimii.

Reflectând însă în acelaşi timp la maş- 
teritatea împrejurărilor în cari sorţit este po
porul nostru sé vieţuiască, cu atât mai adânc 
ne pătrunde sufletul greutatea şi responsabi
litatea împreunată cu misiunea nóstra. Pare- 
că vedem înălţându-se valurile furióse, cu 
cari pe marea necazurilor se va ciocni vasul 
vieţii nóstre!

înfioraţi pe un moment de vederea aces
tor valuri, căutăm isvor de întărire sufletâscă. 
Şi acest isvor îl aflăm tot înlăuntrul nostru, 
îl aflăm în entusiasmul şi devotamentul eu 
care păşim spre drumul chiămării nóstre, îl 
aflăm în căldura convingerii nóstre despre 
sfinţenia ei.

Noi, fiitori preoţi, ne vom topi greută
ţile la focul convingerii, că lucrăm în nu
mele celui mai mare Preot al omenimii, în 
numele Mântuitoriului Iisus Christos, care a 
zis cătră Apostoli: „Mergând învăţaţi tóté 
neamurile...“

Ear’ fiitorii învăţători vor nesocoti şi 
vor înfrânge greutăţile frumósei lor misiuni 
iarăşi cugetând la cuvintele clasicului învăţă
tor al lumii, Iisus Christos, care a zis: „Cel 
ce primesce un copil se’l criscă în numele meu, 
pe mine mi primesce11.

Având astfel a deveni cârmacii năii su
fleteşti a poporului român, vom arunca în 
marea vieţii lui mrejile nóstre împletite din 
adevărurile ştiinţei şi credinţei, ca să ridicăm 
la lumină sufletele cutropite în adâncurile în- 
tunerecului. In tot cursul călătoriei nóstre 
dorul de muncă desinteresată şi dragostea 
frăţâscă va fi busola n<5stră sigură; credinţa 
vie în Dumnezeu şi ’n legea n03tră străbună 
ne va servi drept anchiră tare; ear’ adevărul 
ştiinţei şi sfaturile înţelepciunii drept far lu
minător.

Şi dacă în acest moment, când stăm 
gata a întinde pânzele corăbiei nóstre spre 
a porni în întinsul oceanului, sufletul nostru 
îl aflăm înzestrat cu t0tă puterea şi energia 
de lipsă spre a opune resistenţâ cercărilor 
amagitóre ce-1 vor întimpina, cui avem óre 
sé mulţămim acésta, dacă nu bunilor noştri 
povăţuitori ?

Drept aceea în numele fraţilor mei cle
rici şi pedagogi, cari de azi eşim de sub 
scutul binefăcător al acestui institut şi pe 
cari identitatea misiunii ne împreună într’un 
gând şi într’o simţire, cătră Dvóstrá ’mi în
drept graiul meu Preacuvióse Die Director 
şi Preaonoraţi Domni profesori şi vă aduc 
cea mai din inimă pornită mulţămită pentru 
căldura dragostii, pentru mărimea abnegaţi- 
unii şi nobleţă devotamentului cu care v'aţi 
nisuit a ne cultiva facultăţile minţii şi a ne 
nobilita simţirile inimei nóstre.

DVbstră sunteţi făclia, care se consumă 
pe sine spre a lumina pe alţii.

Tot ce-i drept, frumos şi bun în sufle
tul nostru, în parte preponderantă DVdstră 
vé datorim. Vő mulţămim din adâncul inimei 
pentru zelul cel nesecat cu care aţi alergat 
totdeuna în mijlocul nostru şi ne-aţi adăpat 
cu apa cea vie a culturii şi a 'nţelepciunii, 
ca să avem de unde o revărsa în ogorul cel 
însetat al poporului.

Vé mulţămim pentru iubirea părintâscă 
cu care ni-aţi arătat cărarea virtuţii şi ni-aţi 
dat în mână toiagul credinţei, ca fără şovă
ire să păşim pe drumul ce ne aştâptă. Razele 
cele clare ale învăţăturii ce cu dragă inimă 
le-aţi strecurat în suflatul nostru, trezit’au în 
noi vocaţiune pentru misiunea nóstra, dra
goste curată faţă de biserica năstră drept mă- 
ritóre şi faţă de eşe^âmintele ei, setea de a 
lucra pentru binele neamului nostru şi zelul 
pentru ideal. In ce chip se vă ştim răsplăti 
după cuviinţă sacrificiile şi ostenelele DVăstră? 
Avem numai o inimă curată şi sinceră. Iată 
vi-o deschidem. Căutaţi şi veţi găsi gravate 
pe lespecŢle ei literele de aur ale recunoş
tinţei încadrând imaginea DVóstrá. Ţinem 
totodată să vă asigurăm, că numai spre feri
cirea neamului vom folosi scânteia luminii 
ce ni-aţi împrumutat. Ne vom nisui să ne 
îndeplinim cu scumpétate datorinţa în tóté îm
prejurările vieţii, ear’ pentru Dvóstrá vom 
înălţa pururea rugăciuni ferbinţi cătră prea- 
bunul Părinte ceresc, să Vă trimită tărie de 
suflet, ca să puteţi încă mulţi ani obosi în
tru luminarea apostolilor neamului românesc.

Ear’ aeum, cu sufletul înălţat şi purifi
cat de sérbátórea acestui moment, pătrunşi 
de îndurarea proniei cereşti, care ne-a în
vrednicit să-l ajungem, plini de smerenie şi 
umilinţă ne ridicăm ochiul inimei spre tro
nul maiestăţii divine şi zicem:

Dómne, Cela ce cu înţelepciunea Ta 
nescrutată îndreptezi căile vieţii omeneşti şi 
ocârmuesci sórtea robilor Tăi de pe pământ, 
păzesce şl de-aici înainte cu atotputernicia 
mânei Tale acest templu înălţat spre vesti
rea eternelor tale adevăruri. Trimite-i, Prea
bunule, înţelepţi păstori, ca deapururi să stră- 
lucéscá în lăuntrul lui lumina Ta cea de 
viAţă dătătdre.

Ear’ nóuő celor ce de acum vom lua 
sarcina conducerii poporului nostru, trimite-ne 
suflare íntáritóre din Preasfânt Duhul Tău 
şi otelesce simţirile sufletului nostru, ca zeloşi 
crescători ai neamului nostru şi demni sluji
tori ai sfântului Tău jertfelnic să fim.

Sporesce-ne virtuţile şi dorul de muncă, 
pentru-ca darurile binefăcătbre primite în 
acest sanctuar al culturii, să le vărsăm din 
abundanţă în sufletul turmei Tale cuvântă- 
tóre şi astfel tótá gândirea şi lucrarea nóstra 
de-acum până în sfârşit să fie spre lauda şi 
mărirea Numelui Tău. Amin.

Revistă esternă
Convenţie militară ruso-bulgară.

Din Petersburg se raportéza, că principele 
Ferdinand cu ocasiunea visitei sale la ţarul 
a încheiat cu Rusia convenţie militară, de 
următoriul cuprins:

Rusia se obligă, ca în caşul când ori
care stat sau putere ar ataca integritatea 
Bulgariei şi ar voi să-i împedece desvoltarea, 
va sta Bulgariei în ajutoriu cu armata şi 
flota sa. In schimb pentru acésta Bulgaria 
se obligă, că în cas de a se ivi complica- 
ţiuni în orientul apropiat, va pune la dispo- 
siţia Rusiei íntrégá armata sa. Se obligă tot
odată să ţină deschise pe séma flotei rusesci 
porturile sale Burgas şi Varna, în timp de 
pace şi în timp de răsboiu. In fine .se învo- 
esce, ca Rusia să-şi instaleze în unul din 
aceste porturi magazin de cărbuni.

*

Un ordin al ţarului. Zilele acestea 
ţarul Nicolae II. a adresat ministrului in
strucţiunii publice un ordin în causa orga- 
nisării de nou a şcâlelor. Pasagiul ultim din 
acest ordin e de următoriul cuprins:

In cât privesce universităţile, după es- 
perienţele triste din anii din urmă aştept, 
ca profesorii să tracteze cu tinerimea con- 
cre(j.ută îngrijirei lor afabil şi ecuitabil ; să 
participe şi la vi0ţa ei spirituală. Să-şi în
semne bine profesorii, că tinerimea în tóté 
caşurile de clătinare în credinţă, de luptă şi 
de rătăcire, la conducătorii ei póte să caute 
esperienţa, perseveranţa şi eunóscerea ade
vărului, cari dînsei i-i lipsesc; ear’ tinerimea 
să-şi tragă bine de séma, că de multe-ori 
întrâgă viâţa depinde de la un pas greşit. 
A căzut bine inimei mele părinteşti să es- 
perieze, că marea majoritate a studenţilor pe 
la finea anului şcolar curent şi-a înţeles da
torinţa şi s’a re’ntors la munca stientifică şi 
la ordinea bună. Sper că recreaţia de peste

vară şi influinţa binefácetóre a părinţilor va 
avé bun efect asupra stării psihice a tinerimei 
şi dacă ’şi va întreba cu seriositate conştiinţa, 
va asculta de cuvântul meu, care o chiamă, 
ca sub aripile ocrotitóre ale legalităţii şi la- 
boriosităţii să fie una cu supuşii mei fideli. 
Nerânduelile, cari desonoréza ştiinţa şi uni
versităţile la cari odiniórá Rusia cu drept 
cuvânt privia cu mândrie, şi cari nerândueli 
au împins în stricăciune multe suflete tinere, 
scumpe mie şi patriei, — trebue să dispară! 
Acésta o pretinde fericirea poporului concre- 
4ut din partea lui Dumnezeu îngrijirei mele!

Din tractul Lupşei.
— Sinod protopresbiteral. —

Ponor, 23 Iunie v.
(Urmare).

Vii aplause şi furtunóse ovaţiuni au a- 
coperit vorbirea zelosului nostru protopresbi- 
ter. Apoi se pune la ordinea zilei alegerea unui 
notariu pentru conducerea şi a doi membri 
pentru verificarea protocolului şedinţelor. Si
nodul cu unanimitate alege notariu pe Lau- 
renţiu Ciorbea, paroch în Ponor, ear’ mem
bri verificători pe Vasiliu Bumbuţ paroch în 
Sartăş şi Nicolau Fodorean înveţătoriu în O- 
fenbaia, cari numai de cât ocupă loc la masa 
presidială.

După aceea se cetesce apelul nominal 
al membrilor sinodali şi se constată că din 
23 membri sunt presenţi 20, absentéza 3, din 
cari unul (parochul Greorgiu Lazar) este scu- 
sat prin morb, deci sinodul e capabil a aduce 
concluse valide. După-ce la dorinţa sinodului, 
esprimată prin parochul Avram Cioran, se 
cetesce şi se ia la cunoştinţă protoc.olul se- 
siunei sinodale trecute, membrul Laurenţiu 
Ciorbea propune, ear’ sinodul cu deosebită 
însufleţire primesce a se trimite I. P. S. Sale 
Dlui Archiepiseop şi Metropolit loan Metianu 
o telegramă omagială de cuprinsul următoriu: 
Escelenţiei Sale loan Metianu archiepiseop, Si
biiu. Membrii presenţi ai sinodului protopres
biteral din tractul Lupşei, întruniţi azi în si
nod ordinar, Vé uréza mulţi ani!

Conform convocătoriului, urméza înda
tinatele rapórte ale oficiului protopresbiteral.

P ro to p resb ite ru l V. G an  dă cetire  ur- 
m atórelor rap ó rte  :

a) Raportul despre agendele oficiului proto
presbiteral, starea clerului şi poporaţiu- 
nei tractului pe anul 1901 ;

b) Raportul despre starea şc0lelor şi în
văţământului în 1901, şi

c) Raportul despre afacerile epitropesci din 
protopresbiterat pe anul 1901.
După aceea se cetesce raportul comi

tetului protopresbiteral despre activitatea sa 
în decursul anului 1901 şi în legătură cu 
acesta Raţiociniul protopresbiteral pe anul 
1901 şi Budgetul pe 1902; raportul bibliote- 
cariului tractual Simeon Samoilă despre sta
rea bibliotecii cu finea anului 1901 ; rapor
tul presidiului în causa întabulării caselor 
protopresbiterale, cari tóté s’au predat unei 
comisiuni de cinci membri, pentru-ca să le 
censureze şi să vină cu raport meritorie asu
pra lor în şedinţa a Il-a de după prânz.

Pentru facerea candidării membrilor 
în acea comisiune presidiul suspinde şe 
dinţa pe 5 minute. Espirând acest termin în 
comisiune vin aleşi din c ler: Nestor Manciu 
(Ocolişul-Mare) şi Avram Cioran; mireni: 
Andreiu Muntean, Vasiliu Jina şi Maeaveiu 
Cutean, învăţători.

Presidiul anunţă, că au devenit vacante, 
un loc de asesor în scaunul protopresbiteral, 
două a doi membri ordinari în comitetul pro- 
topopesc şi pune la ordinea zilei întregirea 
lor imediat precum şi a trei membri suplenţi 
în comitetul protopresbiteral. Totodată pen
tru facerea candidării de nou suspinde şe
dinţa pe cinci minute.

Redeschiţlându-se şedinţa, la propunerea 
membrului Andreiu Muntean sinodul cu una
nimitate alege asesor în scaunul protopopesc 
pe Laurenţiu Ciorbea, parochul Ponorului; 
membri ordinari în comitet, din cler pe 
parochul Avram Cioran din Valea-Lupşei, 
dintră mireni pe loan Muntean din Ocolişul- 
mare; ear’ suplenţi din cler: pe subscri
sul, mireni: Gravriil Rancea şi Simeon Cojoc 
învăţătoriu.

Mai făiând membrul Laurenţiu Ciorbea 
propunerea, ca Preaveneratul Consistoriu ar-

chidiecesan să fie recercat a da o instruc- 
ţ une detaiată după care se se orienteze preo
ţii la culegerea datelor statistice şi cu deose
bire la numărarea sufletelor, de es. feciorii 
duşi în miliţie, servitorii în alte comune, ser
vitori din alte comune, şi aşa mai departe, 
unde să se numere? — despre ce, după des
luşirile date din partea presidiului, că la o 
asemenea afacere tocmai se lucréza în Con
sistoriu, se ia notiţă la protocol, şedinţa 
primă s’a încheiat la 1 oră p. m.

(Va urma.)

Convocare.
In înţelesul §§-Ior 12 şi 13 din statute 

membrii „Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu“ se convóca în adunare generală or
dinară pe Duminecă în 6 Iulie 1902, la 11 
ore a. m. în localul Casinei române din loc.

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetu

lui în 1901.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1901 şi 

statorirea budgetului pe anul 1903.
4. Alegerea comitetului pe un nou pe

riod de trei ani.
5. Propuneri eventuale.
6. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal al adunării ge
nerale.

7. încheierea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe

meilor române dm Sibiiu“, ţinută în 17 Iu 
nie 1902.

Maria Cosma, Dr. Beu,
presidentă. secretariu.

NOUTĂŢI
La Marienbad. In urma consultării 

medicilor specialişti din Viena, Inaltprea- 
sânţia Sa metropolitul loan a plecat azi la
Marienbad, la cură.

*
Expositii in Sibiiu. In conformitate 

cu hotărîrile luate zilele acestea de comite
tul central al „Beuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu* şi de comitetul 
„Beuniunei sodalilor români din Sibiiu“, ambe 
aceste reuniuni vor aranja în zilele prime 
ale lunei Octombre c. o esposiţie a produ
selor din industria profesională (meserii) şi a 
celor din industria de casă (lucru de mână 
femeiesc). Din acest prilegiu se plănuesc a 
se (iné în Sibiiu şi unele sărbări poporale. 
In special se va da, după putinţă, şi un con
cert în stil mare cu concursul mai multor 
coruri susţinute de reuniunile nóstre de me
seriaşi.

*
Profesor distins cu bréu roşu.

„Fóia Diecesana“ din Caransebeş raportâză 
că Preasânţia sa episcopul N. Popea,- având 
în vedere cualificaţiunea preoţâscă superiórá 
şi activitatea literară a profesorului de pe
dagogie Dr. Petru lonescu, de la institutul 
pedagogic din Caransebeş, — l’a distins cu 
brâu roşu. *

De la gimnasiul r. u. de sta t din 
Sibiiu. Din anuarul publicat de directorul 
Stefan Ferenczy pe anul şcol. 1901/2 es- 
tragem urmatórele: Pe lângă datele şcolare 
amănunţite mai conţine acest anuar şi o 
descriere interesantă ce o face profesorul 
Sinczky, care a întreprins în ultimele zile 
din Martie a. c. cu 14 şcolari o călătorie 
la Roma. Apoi se schiţ0ză cuprinsul celor 12 
prelegeri publice din istoria artelor, ţinute 
aici de prof. Dr. Székely.

Deosebit mare a fost numărul Româ
nilor (aprópe 300) la acest gimnasiu şl în 
anul şcolar espirat, formând aceia absoluta 
majoritate a şcolarilor. In consecinţă s’a spo
rit şi numărul orelor de religiune gr. or. la 
14 în săptămână; catechet a fost dl loan 
Baptist Boiu.

Limba şi literatura română o a predat 
profes. Szöcs elevilor din cl. II.—VIII., ca 
obiect estraordinar.

La „masa studenţilor“ înfiinţată de in
stitutul „Albina“ înainte cu 7 ani, au primit 
prânzul gratuit 40 şcolari săraci şi diligenţi. 
Acest aşezământ filantropic se aminteace în 
cuvinte elogióse.

Esamenele de emendare se vor ţină 
în 30 August, ear’ în 4 Septembre a. c. va 
urma deschiderea solemnă a noului an şcolar.

*
Esposiţia de vite, pe care „Reuniu

nea română de agricultură din comitatul Si
biiu“ o arangiază an de an in câte o comună 
de pe teritoriul comitatului, în est-an va fi 
arangiată în comuna Racoviţa în una din 
lunile de tómná. ^
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Esamenul de m aturitate la şcdla 
comercială română din Braşov s’a ţinut în 
26—27 Iunie st. n. sub pres:diul protopresbite- 
rului onorar Vasilie Voina ca delegat al consisto- 
riului arehidiecesan şi în presenţa comisarilor 
guverni&li N. Putnoky (director al gimnasiu- 
lui de stat din Lugoj), delegat din partea 
ministeriului de culte, şi a ingineriului I. 
Fekete (director al şcdiei speciale de mese
riaşi din Murăş-Oşorheiu), delegat din par
tea ministeriului de comerciu. Dintre 32 abi- 
turienţi au fost admişi la esamenul scripturistic 
22, dintré cari la esamenul verbal au fost 
admişi 18 (unul ínsé nu s’a presentat la esa- 
men). Dintră cei 17 a obţinut calcul general 
fórte bine Samuil Urian, bine I. Bumbea şi
C. Handra, suficient (simplu maturi) G. Ba- 
boie, V. Ghircoiaş, T. Orgbidan, V. Popp, 
I. Radu, V. Todoruţ şi A. Mazzuchi. — Ra
portul íntré numărul absolvenţilor (32) şi 
între numérul celor oari au reuşit la esame
nul de maturitate (10) arată un resultat care 
numai mulţămitoriu nu póte fi.

*

In atenţiunea economilor! De la di
recţia magazinului de aprovisionare ces. şi reg. 
din Sibiiu (K. u. k. Militär-Verpflegs-Magazine 
in Hermannstadt) s'a publicat zilele acestea 
concura pentru furnisare de fén, paie, lemne 
de foc, şi cărbuni (de pétra) po séma armatei 
şi anume: la garnizónele, respective staţiunile 
din Sibiiu, Făgăraş, Cisnădie, Orlat, Mediaş, 
Odorheiul-secuesc, Braşov, Bod, Sânpetru, 
Hălchiu, Feldióra, Codlea, Nouştat, Gkimbav, 
Râşnov, Alba-Iulia, Orăştie, Abrud, IbaşfalSu, 
Cluj, Murăş-Oşorheiu şi Bistriţa (pentru Abrud 
şi pane şi ovés). Pertractările (lic;taţiune mi- 
nuendă) se vor ţinâ în 9. 11. 14. 15. şi 16 
Iulie a. c.

Informaţiuni mai detaiate se pot lua 
de la „Militär-Verpflegs-Magazine“ din Si
biiu, Alba-Iulia şi Cluj, şi de la filiala din 
Braşov.

*

„Pravoslavnicul“ din Bucureşti 
nu mai apare. Ziariul de propagandă slavă 
„Pravoslavnij Wostok“ din Bucureşti, re
dactat de sârbul Dragutin Hits, şi-a sistat 
apariţia. In scrisórea adresată abonaţilor 
ziariului, Hits spune că motive grave, ivite 
pe neaşteptat, îl silesc sé sisteze deocamdată 
apariţia ziariului. Promite ínsé, că „reînviind“, 
ziariul „va continua se serviască adevărate
lor interese ale popórelor slave şi ortodoxe“ 
şi că va rémánó legat de marea ideiă a ali
anţei balcano-române (!) sub drapelul „Mare
lui ţaru şi al „sfintei Rusii"', „fără concursul 
şi amiciţia cărora independenţa mieilor nós- 
tre ţeri nu este decât o chimeră, un vis 
nerealisabil“. (!!)

*
Concert în Braşov, dat de o mare 

a rtis tă  română. Cetim în „Gazeta Tran
silvaniei“ că renum’ta cântărâţă Maria Di- 
mitrescu a anunţat că va concerta în Braşov 
în séptémána acésta. — In străinătate artista 
e cunoscută sub numele Mara D’Asty şi e 
fórte elogios apreciată în tóté ziarele; cele 
italiene ’i reproduc chiar şi fotografia, ear’ 
un ziariu din Berlin scrie despre ea urmă- 
tórele: „Die Musikweisen Mailands sind darin 
einig, dass es sich um eine ganz ungewöhn
liche Erscheinung auf dem Gebiete des Co- 
loraturgesanges — eine Art Naturpbänomen 
— handelt und man glaubt, dass in der jun
gen Künstlerin eine Nachfolgerin Adelina 
Patti’s erstanden sei“. (Savanţii musicali din 
Milano sunt de acord, că avem de a face cu 
o apariţie estraordinară pe terenul cântecului 
de coloratură, cu un fel de fenomen al na
turii, şi că în tinăra artistă avem o succesdră 
a Adeline! Patti).

*
Tempestate mare. Se raportézá din 

Agram (Croaţia), că în comuna Sânt-Ivan- 
zelima în 28 Iunie a fost mare tempestate 
împreunată cu grindină de mărimea ouălor; 
cădeau bucăţi de ghiaţă chiar şi de greutate 
de 19 decagrame. Grindina bătea cu atâta 
putere, în cât pe ómenii surprinşi la lucrul 
câmpului îi dobora la pământ, ear’ orcanul 
a smuls din rădăcini treizeci stejari uriaşi. 
T0tă recolta e nimicită.

«
Un apaduct grandios. In Italia se 

va construi un apaduct, care să aducă 
apă din isvórele rîuiui Sele (în provin
cia Avelino). Canalul principal va avé 
lungime de 250 chilometri, va trece prin 
mai multe tunele, dintră cari unul va avé 
lungime de 12 chlometri. Reţeaua canalurilor 
ramificate prin comunele Apuliei va fi de 
6460 chilometri. Acest apaduct va distribui 
apă provinciilor Apulia, Foggia, Bari, Lecce, 
cu peste 200 comune şi peste 2 milióne de 
locuitori. — Projectul de Jege referitor la 
acest apaduct a fost votat nu de mult din 
partea senatului, contâmplând terminarea lu
crărilor în restimp de zece ani, cu cheltueli 
de 136 milióne de lire. Se crede însă, că 
va costa aprópe 180 milióne.

*
Ştiri mérunte. M. Sa a numit cape

lan militar cl. II. în reservă pe preotul ar- 
chidiecesei nóstre loan Popa. — In urma 
ploilor îndelungate Murtşul a eşit din alvie 
la Şaromberc şi ijarpotoc, inundând aprópe

întreg hotarul. — Asemenea şi celelalte co- [ 
mune de pe valea lui sunt îd primejdie, | 
deosebi de pe la Alba-Iulia în jos ; la Deva 
s'au şi luat deja disposiţiuni pentru-ca lo- I 
locuitorii din partea de din jos a oraşului, 
în cas de primejdie să póta fi imediat în- 
cuartiraţi în părţile oraşului scutite de inun
dare. — Pe la Liptó-Szent-Miklós, în nordul 
Ungariei, azi e săptămâna a fost frig aşa de 
mare, în cât cinci vaci şi doi cai ai unui ţe- 
ran din o comună vecină au degerat în câmp. 
— Judele George Ciat de la tribunalul din 
Deva e trecut la pensie. A servit justiţiei 
42 ani. — Sâmbătă s’a făcut alegerea de 
medic comunal în Şiria (Világos). Dintră 
patru candidaţi (unui român) a fost ales cu 
majoritate de 14 voturi candidatul român 
Dr. George Tulcan, fost pănă acum medic 
privat în Giula (comitatul Biehiş). — Pe 
linia Galaţi-Bucureşti a deraiat eri un tren; 
doi ómeni au murit, patru au fost răniţi grav.

De necrezut.
„Tribuna Poporului“ din Arad mă cârtă 

pentru articolul meu din „Tel. Rom.“ adus 
ca prinos memoriei Marelui archiereu A ndre i. 
Şi tocmai ómenii de la „Trib. Pop.“ mă cértá, 
cari cu vreme şi fără vreme uséza de nu
mele „sfînt“ al lui Şaguna, dar’ de aniver
sarea morţii lui n’au avut curent de pomenire. 
Cu articolul meu isvorit din inimă curată 
n’am voit alta, decât să atrag atenţiunea pre- 
oţimei şi învZţătorimei nóstre asupra momen- 
tuosităţii zilei întărind prin sfinţenia ei cre
dinţa şi dragostea faţă de biserică şi şc0la 
nóstrá naţională. „Pentru o strajă necredin- 
ciósá, vreau să dărime de-a dreptul cetatea 
nóstrá* — am zis. Dacă în guvernamentul 
bisericei nóstre s’a întâmplat vre o greşală, 
nu statutul organic, ci noi — strajele — 
purtăm vina.

Acesta e înţelesul zisei mele. Cei ce în 
cuvintele aceste văd „tendenţiositate“ sau 
alusie la vre-o persóná, sunt de rea credinţă, 
sau apoi sunt „cu musca pe căciulă“.

Am zis apoi: „Când ni-se pregătesce 
cel mai fioros atentat nu ’i de cuviinţă a ne 
certa în chipul babelor, ci datorinţă sfântă 
avem a ne grupa cu încredere şi devotament 
în jurul supremului nostru Cap bisericesc şi a 
lupta pentru mântuirea lăsămentului nouă 
atât de scump“. — Atât, — dar’ destul, ca 
să fiu suspiţionat. Nu căutaţi pete în sóre 
Dior, şi nu umblaţi după „fotografii“, căci de 
aceste avem şi noi, şi încă fórte picante. Repet 
„noi tinerimea cu inimi curate, cu dor de muncă 
spre avânturi ideale aşteptăm glasul archiereilor 
noştri şi a celorlalţi chemaţi, ca năpasta să 
nu ne gásésca dormitând“. Haid, grăbiţi-Vă 
dlor fără prihană şi ne spuneţi : In jurul cui 
să ne grupăm, de glasul cui să ascultăm, pe 
cine să urmăm ? Dvóstré aveţi cuvântul!

Lazar Triteanu.

. , O-’"

Revistă bisericésca.
Invéfátura şi rénduéla bisericéscá 

relativă Ia pomenirea răposaţilor, cum 
şi etimologia cuvintelor „parastas“ şi 
„Sărindar“. învăţătura s. nóstre biserici orto
doxe cu privire la pomenirea morţilor este 
pe scurt espusă în „Confesiunea ortodoxă“ 
(consulte-se ÎDtreb. 64, 65, 66, 67); ear’ mai 
desvoltat se va găsi tratată în Teologia dog
matică ortodoxă a lui Macarie, partea a III, 
pag. 777, 778, tradusă de ep. Timuş, cum 
şi în alte dogmatice ortodoxe. Ear’ partea 
ei liturgică este pe larg tratată în Liturgica 
tradusă de Iconom. Nie. Filip, pag. 448—452, 
cum şi în alte Liturgice ale bisericei or
todoxe.

Deci răzimându-mă pe aceste scrieri, 
vin a răsuma şi formula acéstá învăţătură 
şi a esplica acésta rénduéla, astfel:

„Biserica învăţându-ne, că tot neamul 
creştinesc, fraţii noştri, cari au trecut din 
viâţă şi acei ce petrec încă aici pe pământ, 
compun toţi un corp sub capul nevăzut 
Christos, şi că întră cei vii şi întră cei morţi 
se continuă legătură şi comunicare vie, ne 
îndătoresce prin acésta să ne rugăm pentru 
fraţii noştri cei adormiţi în credinţă şi căinţă. 
Apoi şi ea însăşi se r0gă deapururea pentru 
cei răposaţi, pentru-ca prin rugăciunile ei 
să mijlocésca îndurarea lui D-zeu, ca să le 
erte păcatele.

Biserica se r0gă pentru morţi sau face 
pomenire generală a morţilor la proscomidie 
şi la aducerea jertfei celei fără de sânge şi 
la alte rendueli şi rugăciuni ale sale.

Biserica face pomenire generală a celor 
răposaţi cu anume rénduélá hotărîtă : 1. In 
Sâmbăta lăsatului de carne. 2. Sâmbătă îna
intea pogorîrii s. Spirit. 3. In Sâmbătă a 2, 
a 3, şi a 4-a a postului mare. 4. In celelalte 
Sâmbete de la pogorîrea s. Spirit pănă la 
începerea Triodului.

Asemenea se face pomenirea morţilor 
în urma ceverei speciale a particularilor în 
ziua a 3, a 9, a 40-a după răposare ; la 3, 
la 6, la 9 luni şi în fine la un an după ră
posare.

Amintirea răposaţilor în aceste zile se 
face în amintirea învierii din morţi a lui 
Iisus Christos celei de a treia zi, în onórea 
celor 9 cete îngeresci şi în amintirea înălţării 
la ceriu a Domnului, 40 de zile după în
vierea Sa.

Rénduéla care se face la pomenirea 
morţilor se numesc & panachidă şi mai obicinuit 
parastas. Parastasul vine de la cuvântul elin 
„nagaaraoig“, ce se traduce „mijlocire“, 
pentru-că aducând colivă stăm înaintea lui 
D-zeu şi facem mijlocire, adecă rugăciune 
pentru cei morţi.

Parastasul e prescurtarea rânduelii în
mormântării mirenilor.

El se începe ca şi înmormântarea mi
renilor cu binecuvântarea preotului, s. Dum
nezeule etc. şi după ps. 90 dimpreună cu 
Aliluia şi cu ectenia cea mare a morţilor, 
se cântă tropariul; „Cela ce cu adâncul în-
ţelepciunei tóté le chivernisesci“ .........etc.
Apoi urmézá tóté ale rânduelii înmormântării 
mirenilor până după oda a 9-a a canonului 
morţilor. De aici apoi sa face aceea ce nu
mim panachidă mică (sau pe alocurea Tri- 
saghiu), adecă „s. D-zeule“, „Cu Duchurile 
drepţilor“, ectenia cea mică a morţilor şi 
finalul cu „Veciniea pomenire“.

Sărindar vine de la vorba elină „aa- 
QÚVTau, ce se traduce patruzeci, un număr 
de patruzeci. Sărindarul din Bucuresci, (bi
serica sărindar), adecă a 40-a biserică făcută 
de Domnul ţării Mateiu Bassarab.

In Liturgie prin Sărindar se înţelege 
pomenirea morţilor la 40 de Proseomidii şi 
Liturgii. („Candela“).

O rdinea esam enelor
dela şcola poporală română gr. or. din 

Se liste, la finea anului igoi/igo2.
Vineri, 21 Iunie st. v.

De la 8—9 a. m. cl. I de elevi, înv. loan
Iacob.

De la 9—10 cl. I de eleve, înv. Cor
nelia Stoica.

De la 3—4 p. m. cl. II de eleve, înv. 
Veturia A. Papp.

De la 4 —5 p. m. cl. III de elevi, înv. 
Antonie German.

Sâmbătă, 22 Iunie.
De la 8—9 a. m. clasa III de eleve, înv. 

Constantin Cristiu.
De Ia 9—10 a. m. cl. IV de elevi şi 

eleve, înv. Iuliu Crişan.
De la 2—3 p. m. cursul I de repetiţie 

economică, înv. Cornelia Stoica.
De la 3—4 p. m. cursurile repet. econ. 

înv. Veturia A. Papp.
De la 4—5 p. m. cl. II de elevi, înv. 

Petru Giura.
Duminecă, 23 Iunie.

De la 9—10 a. m. cl. V de elevi şi 
eleve înv. Dumitru A. Mosora.

De la 10—11 cl. VI de elevi şi eleve, 
înv. Dumitru Lăpedat.

De Ia 3—4 p. m. producţiune de jocuri 
şi cântări cu copiii şi copiieie din asii, con- 
ducétóre Leontina Muntean.

De la 4—5 p. m. producţiuni de cân
tări cu elevii şi elevele din tóté clasele.

La 5 ore încheierea festivă în biserică 
cu vorbiri şi rugăciune de mulţămită.

In decursul zilelor de esamene lucrurile 
de mână ale elevelor sunt espuse în una din 
şalele şcdlei.

S e l i ş t e ,  17 Iuniu 1902.
Direcţiunea şcolei.

Posta redacţiunei.
1. Todea. Scărişâra. Asemenea favor 

nu esistă. Chiar şi asemnatele prin cari de 
aici se trimit parochiilor bani, trebuesc pre
văzute cu marca prescrisă.

Partea literară.
întâietatea elementului moral în om faţă 

cil cel intelectual,
(Urmare şi fine.)

Idealul educaţiunei la acest popor, şi 
cu deosebire la Atheneeni era în primul loc 
frumseţea sufletului şi apoi a trupului, şi 
numai la poporul spartan educaţiunea fisică 
era pusă în rândul dintâiu, din motivui des
toiniciei puterilor trupeşei în timpuri de 
luptă pentru apărarea patriei.

Sâmţămintele de nobilă jertfă şi abne- 
gaţiune încă n’au lipsit acestui popor.

Dovadă memorabilă despre acésta este 
mórtea eroicului Leonida, şi a soldaţilor săi 
puţini la număr, care a luptat la Termopile 
până la ultima picătură de sânge, ce au pu 
tut’o oferi patriei lor, împotriva colosului 
de armată persică a lui Xerxe.

Când aceste înalte şi nobile simţăminte 
au dispărut pentru todeuna din sînul po
porului grec, în urma demoralisării de care 
a fost cuprins mai târziu, tótá flórea cea 
mândră a Greciei a ajuns sub ascuţişul 
săbiei duşmane, şi libertatea ei politică a 
perit.

Trecutul istoric al popórelor îndreptă- 
ţesce deci pe deplin afirmaţiunea, că causa 
fundamentală a dispariţiunei celor mai multe 
popórá din esistenţa lor naţională a fost pro
pria lor decadenţă morală.

Prin inteligenţă, omul pe cât se póte 
ridica, pe atât se póte coborî mai pe jos 
dobitocelor, şi în privinţa acésta este adevă
rată aserţiunea bărbaţilor de adevărată cul
tură morală, că „instrucţiunea fără cultura 
inimii este o adevărată armă dată în mâna 
criminalului“.

Cel mai bun mijloc — zice Socrate — 
de a face ca instrucţiunea să nu devină 
armă primejdiósá în mâna criminalului este 
de a da o mai mare îngrijire părţii morale 
decât celei intelectuale, şi peste tot de a nu 
înţelege pe cea de a doua fără cea dintâi 
în ceea-ce privesce înalta chemare a învă
ţământului, de a edifica caractere morale re
ligiöse şi inteligenţă superidră. La începutul 
secolului trecut, — descrie Guiau — sta
tistica judiciară a constatat, că numărul cri
minalilor ignoranţi era cu mult mai mare 
decât al celor cu ceva instrucţiune şi prin 
urmare s’a erejűt, că ignoranţa este causa 
de căpetenie a înmulţirei crimelor. Pentru 
delăturarea aoestui rău ameninţător s’a şi 
luat cele mai seriöse disposiţiuni pentru 
ridicarea şi ameliorarea stărei instrucţiunei 
în tóté clasele sociale. In timpul de mai târziu 
însă s’a dovedit chiar contrariul proporţiunei 
de mai 'nainte, şi că numărul criminalilor 
cu instrucţiune era cu mult mai mare decât 
al celor fără nici o instrucţiune. Dovadă 
deci, că pe lângă ignoranţă, causa principală 
a acestui rău a stat în instrucţiunea esclusiv 
intelectuală, lipsită cu totului de adevărata 
educaţiune morală.

însemnătatea misiunei educative a şc0- 
lelor este astăzi p6 deplin recunoscută aprópe 
de tóté statele civilisate din lume. In Ger
mania domnesce o putere de viaţă morală 
atât de mare în tóté păturile sociale, încât 
cu drept cuvânt s’a zis despre învăţătoriul 
german, că este adevăratul autor moral al 
glorióselor résbóie esterne ale Germaniei, 
cari i-au asigurat unitatea ei naţională şi 
renumele de cel mai întărit imperiu din lume. 
Educaţiunea morală a scos la ivâlă în sînul 
naţiunilor acele modele de caractere ale băr
baţilor, cari prin jertfele şi binefacerile lor 
ş’au asigurat respectul şi iubirea nu numai 
a contimporanilor, dar’ a posterităţii. In 
aceste simţăminte de jertfă şi binefacere au 
sîmţît ei cea mai curată mulţămire sufletéscá, 
şi în acéstá mulţămire au aflat idealul cel 
mai înalt de fericire a omului aici pe pă
mânt. Când educaţiunea morală va fi ajuns 
la înălţimea sublimei sale misiuni, acest ideal 
de fericire se va cristalisa tot mai mult în 
sufletul naţiunilor, sórtea omenimei se va 
ameliora prin ajutoriul faptelor de jertfă şi 
binefacere, şi se va preface pentru ea într’o 
adevărată stare de fericire.

lerentie Popovici 
paroch gr. ort.
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Publicaţiune.
Prin acésta se aduce la cunoscinţă pu

blică că în urma hotărîrei Magistratului 
orăşenesc din 19 Iunie a. c. şi conform §. 32 
al „Statutelor oraşului liber reg. Sibüu des
pre ordinea publică“ din consideraţii sani
tare şi curăţenie este interzis din 1' Iulie a.
c. ţinerea de porci de prăsilă sau de 
îngrăşat în partea oraşului dintré 
(Schewisgasse und JuDgenwahlstrasse) 
Strada Schewis şi Strada Dumbrăvii şi 
anume: în gropă, Strada bisericii, Strada 
Gerlitzi, Strada Puşcaşilor, (Schützen
gasse), Strada Innotului (Schwimm 
schul-gasse), precum şi în Strada Dum
brăvii.

Cei cari nu ţin ordinul acesta vor fi 
pedepsiţi cu 2—40 corone sau cu ínchisóre.

S i i b i u ,  în 23 Iunie 1902.
Magistratul orăşenesc.

[74] 3—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de învăţător 

în clasa I. la şcola română gr.-or. din C ristian  
protopresbiteratul Sibiiului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual 600 cor. din cari 420 cor. 
din Alodiul comunei în rate lunare anticipa
tive 180 cor., din repartiţie în rate trilunare, 
60 cor. pentru cuartir şi 4 stângini de lemne 
pentru încăldit.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post 
au se ’şi aştârnă cererile de concurs instruite 
în sensul legilor în vigóre, la Prea Onoratul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

De la concurenţi se cere încă a ţine 
în tóté Duminecile şi în sărbători o strană cu 
cântările în biserică, şi va avé a se presenta 
în vre-o Duminecă ori serbătore în biserică 
mai nainte de ziua alegerii spre a-’şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

C r i s t i a n ,  9 Iunie 1902.
Comitetul parochial:

loan Valianu
preşedinte.

Nr. 667.
Cu ştirea şi consensul subscrisului.
S i b i i u ,  11 Iuniu 1900.

loan Papin
protopreal).

Nr. 173 prot. 1902. |75] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante 

de învăţători în comunele mai jos în 
şirate din protopresbiteratul Sălişte prin 
acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Aciliu, un post, salar 600 cor. cuar
tir în natură şi 30 cor. relut de grădină.

2. Alămor, un post, salar 600 cor. 
cuartir şi gradină în natură.

3. Auinaş, un post, salar 600 cor., 
(372 de la stat, restul de la biserică) cuartir 
şi grădină în natură.

4. Gurarîului, 3 posturi, salar 600 
cor., relut pentru grădină 20 cor. cuartir în 
natură eventual 40 cor. relut.

5. Selişte, 2 posturi, salar 800 cor., 
relut de cuartir 100 cor., relut de grădină 
40 cor. Reflectanţii la aceste două posturi 
trebue se dovedescă aptitudinea de a pută 
instrua copii în cântările bisericeşti şi primesc 
îndatorirea a-i conduce Dumineca şi sărbăto
rea la biserică.

6. Sălişte, un post de conducétóre la 
asii, salar 600 cor., ear’ relut de cuartir 100 
cor., relut pentru lemne 40 cor.

7. Tilişca, un post de învăţător, salar 
600 cor., ear’ 100 cor. relut pentru cuartir, 
grădină şi lemne eventual aceste în natură.

8. Topârcea, un post, salar 600 co r, 
relut de cuartir 40 cor. şi în loc de grădină 
un agru, a cărui venit e 40 cor.

9. Yale, 2 posturi, salar 600 cor., cuar
tir şi grădină în nutură.

Cuincuenalele se socotesc la tóté pos
turile de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore în comuna respectivă spre a-şi a- 
réta desteritatea în cântările bisericeşti. Con

cursele instruite conform prescrierilor au a 
se aşterne în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Selişte în conţe- 
legere cu comitetele parochiale.

S e l i ş t e  12 Iunie 1902.
l)r. loan Strofa

protopresbiter.

[7 6[ 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pentru zidirea unui nou edificiu 

şcolar în Selişte şi în legătură eu aceasta 
pentru adaptarea edificiului vechiu, după 
planul şi preliminariul aprobat de Ven. Con- 
sistoriu archidiecesan prin resoluţia din 8/21 
Iunie a. c. Nr. 5996 cu suma de Cor. 
48.702-95 prin acésta se publică Concurs.

Planurile şi preliminariul de spese şi 
condiţiile de licitare se pot vedé începând 
din 17/30 Iunie a. c. în cancelaria subsem
natului oficiu protoprespiteral până în 1/14 
Iulie a. c.

Oferte provăijute cu vadiu de 5"/0 de 
la suma preliminată se primesc numai dacă 
corăspund întru tóté condiţiile de licitare şi 
se înainteză până în 1/14 Iulie a. c. la orele 
12 din zi subsemnatului oficiu protopresbiteral.

S ă l i ş t e ,  13/26 Iunie 1902.
l>r. loan  Stroia

protopresbiter

Povesti
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr, Petru Şpau.
Se póte procura cu preţul de 1 coronă

de la
Librăria Tipografiei arcMfliecesane.

La X iib ră rla  T ip o g ra f ie i 
A rc h id ie c e s a n e  se află de vânzare :
Poesii Postume, de M. Eminescu 

Preţul: .....................................„ 1 leu
trimise cu posta pentru fiecare exemplar IO 
bani mai mult.

T  T  T  T  T  T  T  r T T T T T T

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în p artid ă  simplă

de
I. C. P a n tuî

profesor Ia şcăla superióra de comerciu. 

Preţul 2 cor<ine.

▼ t t t t t t t t t t t T T T t

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Mscetóre de Dumnedeu
şi

a l t e  r u g ă c iu n i

urmate de Siiiaxarin pentru tot anul siPăschălie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . 
jumătate pânză 
în piele roşie .

în mătase 

Se află de venerare la

Librăria Tipografiei arcifidiecesane,
Sibiiu.
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A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P I S f
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş i JLâ- 
b r ă r î a  a rc h id ie c e s a n ă  In  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 9 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

O g O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e . 
OŐOOCOOOCOGOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOl

T I ? 9 1 ş y ; w* v * »-'Ş-» I y V şqrspş.

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

S t u d i u  i s t o r i c
despre reîn fiin ţarea M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

D r. I I .  P u s c a r i u
9

archimandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*30 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei arch id iecesa n e  
S i b i i u .

IFT r r r t-M f f m y f y f y r
A A  A n  ái é  á á á a * *

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t f a i l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela de m a te r i i : Polunoştniţa de tété zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.
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